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Niederschrift Nr. 2  
über die öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung Lunden 

am Donnerstag, 15. August 2013, im Sitzungssaal Amtgebäude Lunden 
 
Beginn: 19:30 Uhr 
Ende: 21:50 Uhr 
 

Anwesend sind: 
Herr Peter Ahrens als Vorsitzender  
und die Mitglieder 
Herr Rolf Hinrichs 
Herr Peter Tödter 
Herr Holger Kühl 
Frau Britta Hamann 
Herr Sascha Willhöft 
Herr Holger Henningsen 
Frau Petra Kuberg 
Herr Jörn Walter 
Herr Uwe Jeß 
Herr Ernst-Heinrich Tams 
Herr Hauke Barz 
Frau Birgit Dethlefs 
 
 

Als Gäste sind anwesend: 
Herr Smuda, Kreis Dithmarschen, Förderprogram LandZukunft 
Herr Stepany, AC-Planergruppe, Itzehoe 
 
Von der Verwaltung ist Herr LVB Fred Johannsen als Berater und Protokollführer 
anwesend. 
 
Der Vorsitzende stellt den Antrag, die Tagesordnung wie folgt zu erweitern: 
7. Benennung von stellvertretenden Mitgliedern für den Verwaltungsrat der 

Abwasserentsorgung Lunden 
Die nachfolgenden Tagesordnungspunkte verschieben sich entsprechend. 
Weitere Erweiterungen der Tagesordnung 
16. Grundstücksangelegenheiten 
17. Steuerangelegenheiten 
Diesem Antrag wird einstimmig zugestimmt. 
 
Der Vorsitzende stellt ferner den Antrag, die Öffentlichkeit für die 
Tagesordnungspunkte 
16. Grundstücksangelegenheiten 
17. Steuerangelegenheiten 
auszuschließen, weil berechtigte Einzelinteressen berührt werden. Das Wort zum 
Antrag wird nicht gewünscht. 
Beschluss: 
Die Öffentlichkeit wird zu Top 16 und 17 ausgeschlossen. 
Stimmenverhältnis: einstimmig 
 
Die Beschlussfähigkeit der Versammlung wird festgestellt. Die Einladung ist frist – und 
formgerecht erfolgt. Einwände werden nicht erhoben.  
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Tagesordnung - öffentlich 

  
1. Einwohnerfragestunde. 
2. Genehmigung der Niederschrift der letzten Sitzung der Gemeindevertretung 

Lunden vom 13.06.2013 
3. Verpflichtung eines Gemeindevertreters durch den Vorsitzenden 
4. Mitteilungen des Bürgermeisters 
5. Genehmigung der Gemeindewahl vom 26.05.2013 
6. Wahl der stv. Ausschussvorsitzenden gem. § 46 Abs. 5 der Gemeindeordnung 
7. Benennung von stellvertretenden Mitgliedern für den Verwaltungsrat der 

Abwasserentsorgung Lunden 
8. Beratung und Beschlussfassung über das Ortsentwicklungskonzept Lunden 
9. Beratungund Beschlussfassung über den Förderantrag "LandZukunft" 
10. Beratung und Beschlussfassung über die Gehwegsanierung Mühlenstraße 
11. Beratung und Beschlussfassung über den Antrag der Kirchengemeinde Lunden 

über die Erweiterung des Kita-Geländes 
12. Beteiligung Bürgerwindpark Eider 
13. Wirtschaftliche Beteiligung an der Bürgeranleihe der TenneT TSO GmbH 
14. Anfrage der SPD-Fraktion - nicht öffentlich 
15. Eingaben und Anfragen 
16. Grundstücksangelegenheiten - nicht öffentlich 
17. Steuerangelegenheiten- nicht öffentlich 
 
 
 
TOP 1. Einwohnerfragestunde.   
 
Frau Helga Gilcher, Lehe, fragt für die Bürgerinitiative „Westküste trassenfrei“ an, ob 
der Bürgermeister zum Tagesordnungspunkt 13 „Wirtschaftliche Beteiligung an der 
Bürgeranleihe der TenneT TSO GmbH“ eine eigene Meinung hat. Dieses bejaht der 
Bürgermeister, verweist aber auf die Diskussion zum entsprechenden 
Tagesordnungspunkt. 
 
 

TOP 2. Genehmigung der Niederschrift der letzten Sitzung der 
Gemeindevertretung Lunden vom 13.06.2013   
 
Die Niederschrift Nr. 1 vom 13.06.2013 wird genehmigt. 
 
Stimmenverhältnis: einstimmig 
 
 

 
TOP 3. Verpflichtung eines Gemeindevertreters durch den Vorsitzenden   
 
Herr Sascha Willhöft wird durch Bürgermeister Peter Ahrens per Handschlag auf die 
gewissenhafte Erfüllung seiner Obliegenheiten sowie zur Verschwiegenheit verpflichtet 
und in seine Tätigkeit eingeführt. 
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TOP 4. Mitteilungen des Bürgermeisters   
 
Herr Bürgermeister Peter Ahrens berichtet 
 
- vom heutigen Großeinsatz an der Schule in Lunden mit Rettungskräften. 

Er sprach großes Lob an die Freiwillige Feuerwehr Lunden über deren Organisation 
aus. Es waren insgesamt 50 Rettungswagen und 5 Notärzte im Einsatz, der gegen 
16 Uhr beendet wurde. Insgesamt waren 33 Kinder betroffen. 6 Kinder mussten ins 
Krankenhaus wegen Übelkeit und Kopfschmerzen eingeliefert werden. 

- über den Dank des SSV Lunden für die Zuschussgewährung zur Flutlichtanlage. In 
diesem Zusammenhang teilt er mit, dass ein Fußballspaßturnier am 07.09. um 17 
Uhr stattfindet. 

- dass im Freibad Lunden in einer Außendusche die Bodenfliesen für rd. 985 € 
erneuert wurden. Die zweite Dusche wird nach der Badesaison im gleichen Umfang 
repariert. 

- dass in der Wohnung im Feuerwehrgerätehaus ein neues Velux-Fenster eingebaut 
wurde. 

- dass die Abnahme der erstellten Bürgersteige mit Vertretern der Firma Eduard 
Hachmann GmbH erfolgte. Beanstandungen gab es keine. 

- dass am 17.08. ab 14 Uhr eine Radtour in die Lundener Niederung beim 
Feuerwehrgerätehaus in Rehm-Flehde-Bargen beginnt. 

 
 
 
TOP 5. Genehmigung der Gemeindewahl vom 26.05.2013   
 
Nach § 39 des Gemeinde- und Kreiswahlgesetzes (GKWG) hat die neue Vertretung 
nach Vorprüfung durch einen von ihr gewählten Ausschuss (Wahlprüfungsausschuss) 
über die Gültigkeit der Wahl zu beschließen. 
Die Prüfung der Wahlunterlagen der Gemeindewahl am 26. Mai 2013 der Gemeinde 
Lunden fand am 15. August 2013 statt. 
Die vom Wahlleiter des Amtes Kirchspielslandgemeinden Eider überlassenen 
Wahlunterlagen wurden von den nachstehend aufgeführten Ausschussmitgliedern 
geprüft: 

1. Peter Ahrens 
2. Uwe Jeß 
3. Jörn Walter 

Über Einsprüche nach § 38 GKWG war nicht zu verhandeln.  
Sonstige Beanstandungen haben sich keine ergeben. 
 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung erklärt nach Vorprüfung durch den Wahlprüfungsausschuss 
die Gemeindewahl vom 26. Mai 2013 für gültig und bestätigt das vom 
Gemeindewahlleiter bekannt gegebene endgültige Ergebnis. 
 

Stimmenverhältnis: einstimmig 
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TOP 6. Wahl der stv. Ausschussvorsitzenden gem. § 46 Abs. 5 der 
Gemeindeordnung   
 
Beschluss: 
Als stellvertretende Ausschussvorsitzende werden gemäß § 46 Absatz 5 der 
Gemeindeordnung 
 
für den Finanzausschuss  Peter Ahrens 
 
für den Sozialausschuss:  Birgit Dethlefs 
 
für den Kulturausschuss:  Sascha Willhöft 
 
für den Bauausschuss:  Hauke Barz 
 
für den Tourismusausschuss: Rolf Hinrichs 
 
gewählt. 
 
Stimmenverhältnis: einstimmig 
 
 

TOP 7. Benennung von stellvertretenden Mitgliedern für den Verwaltungsrat der 
Abwasserentsorgung Lunden   
 
Beschluss: 
Für den Verwaltungsrat der Abwasserentsorgung Lunden werden für die laufende 
Legislaturperiode als persönliche Vertreter  
 
für Herrn Jörn Walter Herr Holger Henningsen, 
 
für Herrn Rolf Hinrichs Herr Sascha Willhöft, 
 
für Herrn Peter Ahrens Herr Holger Kühl und 
 
für Herrn Uwe Jeß  Herr Peter Tödter 
 
benannt. 
 
Stimmenverhältnis: einstimmig 
 
 

 

TOP 8. Beratung und Beschlussfassung über das Ortsentwicklungskonzept 
Lunden   
 
Beschluss: 
Das von der AC-Planergruppe aufgestellte Ortsentwicklungskonzept wird beschlossen. 
Es ist der Urschrift der Niederschrift beigefügt. 
 
Stimmenverhältnis: einstimmig 
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TOP 9. Beratung und Beschlussfassung über den Förderantrag "LandZukunft"   
 
Beschluss: 
Dem der Urschrift der Niederschrift beigefügte Förderantrag auf Revitalisierung des 
Ortskerns durch Ankauf / leer stehender Immobilien und Vorbereitung von weiteren 
Investitionen in die ortsprägende Bausubstanz, in die soziale Infrastruktur und dem 
bedarfsgerechten Wohnungsbau, wird beschlossen. 
 
Stimmenverhältnis: einstimmig 
In diesem Zusammenhang wird Herr Bürgermeister Ahrens als Ansprechpartner 
fungieren. Dabei wird er den „Arbeitskreis Lunden“ einbinden. 
 
 
TOP 10. Beratung und Beschlussfassung über die Gehwegsanierung 
Mühlenstraße   
 
Beschluss: 
Der Bürgermeister wird gebeten, zwei weitere Vergleichsangebote einzuholen. 
Darüber hinaus wird er ermächtigt, dem günstigsten Anbieter den Auftrag zu erteilen. 
Vor Baubeginn müssen der beauftragten Firma die notwendigen Absenkungen von 
Bordsteinen mitgeteilt werden. 
Stimmenverhältnis: einstimmig 
 
 
Beschluss: 
Auf Hinweis von Herrn Henningsen, dass die Straßenlaternen zurzeit auf der dem 
Gehweg gegenüber liegenden Seite stehen, wird beschlossen, ein neues 
Straßenbeleuchtungskabel im Gehwegbereich einzubauen und die Straßenlampen auf 
die Straßenseite des zu sanierenden Gehweges zu versetzen. 
Stimmenverhältnis: einstimmig 
 
 
TOP 11. Beratung und Beschlussfassung über den Antrag der Kirchengemeinde 
Lunden über die Erweiterung des Kita-Geländes   
 
Bürgermeister Ahrens berichtet, dass durch den realisierten Anbau zur Förderung von 
U3-Kindern ein Großteil der Spielfläche verloren gegangen ist. Die Kirchengemeinde 
Lunden ist  an ihn herangetreten und fragt an, ob eine Teilfläche der westlich 
gelegenen Grundstücke aus dem Baugebiet übergangsweise bis zur Veräußerung 
genutzt werden dürfe. 
 
Beschluss: 
Nach eingehender Diskussion wird der Kirchengemeinde Lunden gestattet, ein 
Baugrundstück bis zur Veräußerung übergangsweise als zusätzliche Spielfläche für 
den Betrieb der Kindertagesstätte zu nutzen. Das Grundstück muss auf Kosten der 
Kirchengemeinde eingezäunt werden. Sollte das Grundstück veräußert werden, sind 
die darauf aufgestellten Spielgeräte und der errichtete Zaun auf eigene Kosten wieder 
zu entfernen. 
Der Bürgermeister wird ermächtigt, einen entsprechenden Vertrag mit der 
Kirchengemeinde zu schließen. 
 
Stimmenverhältnis: einstimmig 
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TOP 12. Beteiligung Bürgerwindpark Eider   
 
Beschluss: 
Durch das beschlossene Ortsentwicklungskonzept werden umfangreiche finanzielle 
Mittel der Gemeinde gebunden. Dadurch ist es der Gemeinde Lunden nicht möglich, 
sich am Bürgerwindpark Eider zu beteiligen. 
 
Stimmenverhältnis: einstimmig 
 
 

TOP 13. Wirtschaftliche Beteiligung an der Bürgeranleihe der TenneT TSO GmbH   
 
Seitens der TenneT TSO GmbH (kurz: TenneT) wird allen Gemeinden im Kreis 
Dithmarschen eine Beteiligung an der geplanten Westküstentrasse – Bürgeranleihe im 
Wert von 1.000 € bis 10.000 € angeboten.  Aus dem Werbeprospekt ist zu entnehmen, 
dass eine Rendite von 3 % ab sofort bis Baubeginn und 5 % anschließend ab 
Baubeginn errechnet wurde.  Eine Risikoabwägung kann die Verwaltung aufgrund des 
Zeitdrucks nicht leisten; es wird jedoch ausdrücklich auf die Gefahr eines Ausfalls der 
Beteiligung im Insolvenzfall hingewiesen.  
Kommunalaufsichtlich legitimierte Beweggründe für eine Beteiligung basieren auf der 
Vorbild- und Ermutigungswirkung für die Bürger/innen = Pro-380-kV-Leitung! 
Die Zeichnung der Wertpapiere muss bis 30.08.2013 abgeschlossen sein.  
 
Beschluss: 
Es wird beschlossen, sich nicht zu beteiligen. 
 
Stimmenverhältnis: einstimmig 
 
 
TOP 14. Anfrage der SPD-Fraktion   
 
Gemäß § 35 Absatz 2 beantragt Herr Walter über die Anfrage der SPD-Fraktion unter 
Ausschluss der Öffentlichkeit zu diskutieren, da berechtigte Interessen der zurzeit als 
Hausmeister fungierenden Person betroffen sein können. 
 
Diesem Antrag wird ohne Aussprache einstimmig zugestimmt. 
 
 

TOP 15. Eingaben und Anfragen   
 
Frau Hamann erklärt, dass sie die Einladung zur heutigen Sitzung nicht im 
Ratsinformationssystem unter Sitzungstermine finden konnte. 
In diesem Zusammenhang erklärt Herr Walter, dass er die Niederschrift der Gemeinde 
Lehe über deren konstituierenden Sitzung nicht finden konnte. 
Leitender Verwaltungsbeamter Fred Johannsen sagt Prüfung zu. 
 
Die Öffentlichkeit wird wieder hergestellt. Die Beratungsergebnisse zu den 
Tagesordnungspunkten 16 c), d) und f) werden bekannt gegeben. 
 

 

____________________     ____________________ 
Vorsitzender       Protokollführer 


